

今日沂蒙·探访

临沂首次开展“实验室开放日”活动

探访:商品咋检测 市民很好奇

商品质量咋样 慧眼瞧个明白

您喝的酸奶合格吗?您戴的玉器是真的吗?您家的血压计准确吗?您所佩戴的眼睛度数标准吗?这些与生活息息相关的产品质量您是否找质监部门对其进行检测过?"质量月"期间,为提高市民的质量意识,增强市民自我保护的能力,9月15日,临沂市质监局、临沂市出入境检验检疫局共同首次开展"实验室开放日"活动,邀请市民走进实验室现场参观,技术人员现场解疑答惑,免费为市民检测所购商品质量。



▲技术工作人员现场为市民检验酸奶质量。

15日早上八点半,十几名市民走进临沂市质检所实验室,工作人员先对实验室功能进行了详细介绍,然后把市民带来的生活用品放到检验仪器下面,进行质量检测,同时向市民讲解检验产品质量的知识,以及如何在购买时初步辨别产品质量与真假。

市民徐女士前段时间买了一双某品牌的皮鞋,结果刚刚穿了两天,左脚鞋的鞋跟就裂了一道大口子,找到商场要求换货时被拒绝,双方僵持不下,于是徐女士把鞋拿到质检所进行鉴定,以求获得合理说法。"这样的活动应该多开展些,我们消费时,心里也有底了。"徐女士说。

观察:检测成本高 叫好难叫座

据临沂市质检所工作人员介绍,目前,临沂市质检所可检验的产品包括家具、食品、板材、家电、机械、化工、建材、烟花爆竹、鞋子、节能灯等。其中除了可可、咖啡、茶叶,有28类食品可进行质量检验,其中以肉类、糖类、饮料、白酒、罐头、果冻、酱菜等为主。

工作人员告诉记者,平常市民送检的产品以高档白酒、玉器、贵金属类比例最高。

看着实验室里放满了等待检验的样品,工作人员说大多数样品都是企业送检的,个人送检的占据很小的比例。"很多市民都是在吃东西、喝饮料时出了问题才拿着剩余的食品或饮料来送检。"技术人员说,由于平时检测并不是免费的,所以很少有市民主动前来送检样品,但实际上,送样检测不一定只是为了维权。如果能了解某种商品的内部属性,对于生活质量的提升也很有帮助。

而一位参观者也提出了自己对送检的看法:"俺曾经喝过一瓶变质的绿茶,结果到质检所一问,检验并不免费,而且收费标准够买一整箱绿茶了!"这名市民表示,实验室送样检测的确能为市民提供维权依据,让市民消费时更加放心,但检测成本过高却阻挡了市民的脚步。或许,这才是实验室"高高在上"的真正原因。

期待:实验室开放 逐步常态化

市民们先后参观了市质检所、市计量所等技术机构的食品、金银珠宝、眼镜、出租车计价器、民用四表等多个实验室,同时还到检验检疫局参观了出口产品检验实验室。

活动现场,技术人员现场解答群众疑问,并向

参观者展示了牛奶、电能表、燃气表、眼镜、食品等十多个项目的检测过程。

市民刘女士说:"在实验室,了解了我们常用的产品的检验检测过程,才明白对衣食住行进行质量把关时多么重要。希望实验室开放日活动能经常

搞,提高群众的质量意识,增强群众自我保护的能力。"

据了解,今后质监局还会继续组织开展实验室开放活动,使这项活动逐步实现常态化。

**本报记者 崔洪英
本报通讯员 刘英**